



## 召陵区

# 壮美蓝图催奋进 阔步迈向新征程

■文/本报记者 李丽娟 张晨阳 图/本报记者 焦海洋 版式/李树森

风吹千帆举，江海万里春。回首“十三五”，每个时间刻度上都留下了召陵区高质量发展的铿锵步履；综合实力跃上新台阶，转型升级取得新进展，城乡建设取得新成效，生态建设开创新局面，改革创新取得新突破……召陵区交出了一份令人振奋的经济社会发展“成绩单”。

逐梦惟笃行，奋进正当时。展望“十四五”，召陵区将继续以昂扬的斗志奋楫扬帆，认真贯彻新时代漯河经济社会发展“五个一”总体部署和“八区联动”重点任务，坚持“工业强区、服务业兴区”两大战略不动摇，全力打造“三区三基地一家园”，努力实现“四个显著提高、三个走前列”，谱写新时代召陵创业出彩的绚丽篇章。



环境优美的居住小区



申通快运分拣中心



召陵区人民医院



双汇第二工业园



东城产业集聚区掠影



召陵区委大楼鸟瞰图

### 回眸2020及“十三五”:实干笃行，成绩斐然

2020年，面对新冠肺炎疫情的严重冲击、严峻复杂的经济形势、艰巨繁重的发展任务，召陵区统筹推进疫情防控和经济社会发展，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，经济持续向好，社会大局保持稳定，交出了一份勠力同心、实干担当、创业出彩的合格答卷。

2020年各项工作任务的全面完成，标志着召陵区“十三五”胜利收官！回首过去五年历程，全区上下咬定目标不放松、一张蓝图绘到底，用汗水浇灌收获，以实干笃定前行，全区各项工作迈上新台阶。

**综合实力一年比一年强。**始终把稳增长作为经济工作的重中之重，全区生产总值是“十二五”末的1.57倍，年均增长6.2%；一般预算收入是“十二五”末的近2倍，年均增长12.1%；固定资产投资年均增长10.7%；社会消费品零售总额年均增长8%。在全省50个城区中，综合实力晋升到2019年的第4位，比2015年前移18个位次。

**转型步伐一年比一年快。**着力构建“一区多园”发展格局，东城产业集聚区、特色商业区分别晋级二星，电力装备产业成为仅次于胶东半岛的全国第二大区域性规模电力装备生产基地，现代物流产业推动我市成为全省仅次于郑州的第二大快递物流分拨转运中心，电子商务产业园成功创建为国家电子商务示范基地，宠物经济专业园初具规模。国家级高新技术企业、科技型中小企业、省级工程技术中心数量分别是2015年的4.3倍、4.4倍、5倍。全区三次产业结构比由“十二五”末的13.4:61.3:25.3调整为12.2:30.6:57.2，第三产业增加值占生产总值的比重比2015年提高31.9个百分点。

**城乡面貌一年比一年美。**深入开展文明城市创建，大力实施百城提质工程和城市“双修”工程。19条道路建成通车，改造老旧小区172个、背街小巷449条、93条主次干道管网；创建省级人居环境示范村6个、省级美丽小镇1个、市级美丽小镇2个，“四美乡村”达到26个，成为省级“四好农村路”示范县（区）。

**群众生活一年比一年好。**累计用于民生支出77.5亿元，办成了一大批群众期盼、关注的民生实事。脱贫攻坚目标任务如期完成，7221名建档立卡贫困人口全部脱贫、10个贫困村全部退出。居民人均可支配收入年均增长7.9%。城镇累计新增就业19260人，新增农村劳动力转移就业38160人。优质高效的教育体系全面建立，医疗服务能力全面提升，平安建设扎实推进，全区社会大局持续和谐稳定。

### 展望“十四五”:蓝图美好，未来可期

“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化召陵新征程的第一个五年。在新的历史起点上，蓝图已经绘就，思路已经明确，布局已经展开，召陵人将以志在必胜、干则必成

的信心和决心，咬定目标、勇毅笃行，一步一步把蓝图变为现实，最终实现“四个显著提高、三个走前列”，即综合经济实力显著提高，产业转型升级走在全市前列，城市建设管理走在全市前列，乡村振兴走在全市前列，生态文明建设水平显著提高，群众幸福指数显著提高，基层治理能力显著提高。

#### ●建设“三区三基地一家园”

**乡村振兴示范区。**深入实施乡村振兴战略，大力发展现代都市型农业、绿色农业、智慧农业、品牌农业和高效畜牧业，提高农业产业化、规模化、市场化水平，加快推进双汇5000万只肉鸡、正大现代食品全产业链等现代农业重点项目建设，培育农业全产业链发展，着力夯实农业发展基础，完善农村基础设施和公共服务，深化农村改革，把召陵区建设成为“农业强、农村美、农民富”的乡村振兴示范区。

**生态宜居示范区。**发挥区位优势，立足先进理念，走品质、集约、低碳的新城建设道路，树立“品质召陵·幸福生活”品牌，在规划设计、基础设施、生活社区、产业楼宇、商业设施、教育健康设施等建设中体现品质城区要求，建设集中展示漯河城市新形象的高品质现代化城区和生态宜居示范区。

**文化教育示范区。**积极传承传统民俗文化，深入挖掘弘扬汉字文化、春秋文化的精神内核和时代价值，深入实施文化惠民工程，开展丰富多样的群众文化活动，提升召陵文化软实力，为漯河建设中华汉字文化名城贡献召陵力量。推进文化、生态、产业和旅游全面深度融合，促进文化资源与现代消费需求有效对接。高质量高标准规划建设各类学校，扎实推进教师素质、教育教学质量，突出发展职业教育，形成教育优势，推进建设“互联网+教育”，深入实施全民科学素质行动纲要，打造教育示范区。

**食品产业(宠物经济)基地。**坚持“三链同构”，大力发展战略性新兴产业以及高附加值的功能型、保健类食品和宠物食品。围绕食品产业完善招商图谱，大力开展食品产业项目招引工作，加强食品科技园等专业园区建设，壮大食品产业规模，提升发展层次。加快宠物经济产业发展，发挥艾德奥、快宠、艾克森、宠贝勒等现有项目带动效应，完善专业园区基础设施配套，以宠物食品、宠物用品生产为主导，打通包装等产业链条，建成生态链条齐全、功能布局科学的全国知名宠物经济高地，培育食品产业新的经济增长点。

**装备制造业基地。**鼓励装备制造企业申报高新技术企业、工程技术研究中心，加快智能化改造，推动电力装备企业转型升级，加快推进电力装备产业园区建设。继续实施“十百千亿”级企业培育工程、重点企业倍增工程、“小升规”工程、产业链条培育工程等，积极引进上下游、相关联、成配套产业，完善企业发展政策，深入实施工业企业“三大改造”，进一步打造全省重要的装备制造产业基地。

**现代服务业基地。**加快服务业提质扩容，推进现代服务业转型发展，建成漯河市物流、电商和新兴服务业基地。推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，提升电商物流、快递物流等区域辐射能级，巩固河南省第二大快递分拨转运中心地位，建设涵盖肉、蛋、奶、菜、果、粮以及国内外名优食品的全国最大食品电商示范基地，加快发展信息服务、研发设计、检验检测、现代物流、金融服务，着力培育总部经济、楼宇经济和数字经济。推动生活性服务业向高品质多样化升级，加快发展健康养老、文化旅游、家政物业等服务业，加强公益性、基础性服务业供给。

**幸福美好家园。**不断扩大就业、医疗、养老、住房保障等基本公共服务覆盖面。深入实施就业优先战略，坚持经济发展就业导向，扩容量、优结构、提质量，健全就业促进机制，鼓励创业带动就业，缓解结构性就业矛盾，全面提高就业质量。牢固树立大卫生、大健康理念，大力实施健康召陵行动，完善健康促进政策，为人民提供全方位、全周期健康服务。坚持尽力而为、量力而行，更加注重普惠性、基础性、兜底性民生建设，完善共建共治共享的社会治理制度，切实推动共同富裕，把召陵区建设成全区人民共享的幸福美好家园。



河南省实验学校漯河小学



宠物经济专业园



豫中南地区最大的供电枢纽——召陵变电站



周彦生艺术研究院

2021年是实施“十四五”规划的开局之年，也是现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。召陵区将立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，在危机中育先机、于变局中开新局，努力实现“十四五”时期经济社会发展开好局、起好步。

#### ●重点做好七个方面工作：

**突出量质并举，高效率加快项目建设。**狠抓招商引资，狠抓项目推进，狠抓要素保障。

**突出集群集聚，高层次提升工业水平。**持续打造产业生态，持续实施科技创新，持续完善载体功能。

**突出提档升级，高标准发展第三产业。**持续壮大电子商务产业，提升现代物流发展水平。

**突出宜居宜业，高颜值打造精品城市。**加快建设步伐，完善城市功能，规范精细管理。

**突出固本强基，高质量实施乡村振兴。**做好有效衔接，夯实农业基础，打造宜居乡村，深化农村改革。

**突出绿色发展，高品质推进生态建设。**坚决打好大气污染防治攻坚战，扎实推进水污染防治攻坚战，持续巩固土壤污染防治成效。

**突出共建共享，高水平创新社会治理。**发展更加均衡的社会事业，打造更加完善的保障体系，实施更加高效的综合治理。

号角吹响，击鼓催征。美好生活，令人向往。召陵区以坚如磐石的信心、只争朝夕的干劲、坚韧不拔的毅力，共同奏响社会主义现代化建设的时代凯歌，共同开创全区人民更加幸福美好的未来，共同描绘召陵更加灿烂辉煌的明天。